

1978 г.), тези цигани още по-стриктно се придържат към исляма. Това е отбелязано и в самите документи на ЦК на БКП. "... След приемането на български имена в тази част от българските цигани, които се турчехха, се забелязва значително засилване на ислямското религиозно влияние." Т.нар. "турчезене" на циганите особено се засилва в периода на т.нар. Възродителен процес и след това, когато на турците започна да се обръща внимание от страна на международната общественост и когато те вече успяха да извоюват за себе си известни права. Всичко изброено тук са само допълнителни елементи. В основата на "турчезенето" стои не толкова посоченото външно влияние, колкото протичащият през последните десетилетия естествен етнотрансформационен процес при ерлиите.

Сред уседналите цигани може да наблюдаваме и разпространение на други вероизповедания. В областите, населени от българи католици, циганите в миналото са приели католицизма. Но постепенното западане на авторитета на тази църква тук, както и общите процеси сред ислямското население, засилват и тук влиянието на мохамеданството. Така че тези цигани днес се представят като турци-католици и сред тях мирно съжителствуват двете религии, като още не е ясно в бъдеще коя ще вземе надмощие.

Между уседналите цигани се забелязва също така и силно влияние на евангелската петдесетна църква. Т.нар. циганска петдесетна църква бе създадена през 50-те години във Франция и оттам се разпространи в целия свят. Навсякъде проповедниците ѝ имат значително влияние между циганите, което днес вече осезателно се усеща и у нас, тъй като са отпаднали пречките, поставяни пред тях в миналото (когато идеолозите на БКП са ги смятали за също толкова опасни като мюсюлманските, и са ги подозирали в намерения за създаване от циганите на 5-а колонна на империализма). Успехът на тази църква се обяснява с редица нейни особености, но най-важната е, че тя обединява хората, като отрича традиционните етнически, групови, социални и пр. разделения между тях и дава възможност за създаване на нова общност от еднородци. Не без значение е и фактът, че пастор на тази църква след много кратък срок на обучение може да стане всеки, което спомага на членовете на групите да преодолеят комплекса си за етническа малоценност.

Основателен е въпросът защо това разнообразие на вероизповеданията и най-невероятните им съчетания се срещат само